

# 香港婦女勞工協會

九龍官塘翠屏邨翠櫻樓地下 1-3 號 電話：2790 4848 傳真：2790 4922  
電郵:ecoteam@hkwwa.org.hk

---

出席「立法會扶貧小組委員會」公聽會  
回應「藉發展社區經濟及墟市協助貧窮人士脫貧」  
意見書  
2016.4.11

香港婦女勞工協會的社區經濟項目，包括：協助工友組織工人合作社、開設二手物中心、在社區協助婦女發展環保再造、及與團體聯手支援社區小販市集。

就著發展社區經濟的項目，我們希望政府要認識和支持工人合作社的發展。在鄰近的韓國將首爾發展為分享城市、全面支持成立合作社發展、鼓勵不論中年婦女、以至年青人組成合作發展經濟，賺取收入。

在香港，政策是落後的、而政府是不聞不問的。女工協會開始協助婦女組成合作社已經 15 年了，看到婦女和基層透過集體智慧、和群策群力，建設了不少業務、也賺取收入支援不少家庭的經濟。在合作社工作的工人都是有尊嚴的就業、都承擔社會責任關心其他貧窮人士。工人合作社的業務包括：小食店、飯堂、陪診、車衣隊、回收再造肥皂、二手物、剪髮…

但是正式註冊的工人合作社數字很低，政府就以合作社數目太少而不關注，但忽略了檢討政府沒有支援合作社的政策，包括註冊條例、稅務、保險、及發展空間。

第一：工人合作社在漁農處之下，註冊要 10 人以上，但大部份業務並沒有這個人數，所以政府應降低註冊人數。(如韓國不限人數、內地 3 人可組合作社。)

第二：工人合作社是根據國際合作社七大原則，工人可得尊嚴回報，工作制度可以照顧工人的需要，而所得利潤是回饋社會。所以政府應給予稅務優惠。

第三：政府應有政策支援和發展工人合作社，讓社會人士更多的認識。